

Ze státní kapitoly.

LINCOLN, NEB. 21. února 1879.
Oficiální redaktor.

Násle celá se blíží ke konci a brzy nastane doba, kdy se každá buňka ubírá ke svým voličům. Jak bláze tomu, kdo bude moct před ná předstoupiti, dáti slůvko a jednání svého a slyšet od nich? Douhá jsi učení státního věrní? Počtybuj, že všichni budou v stavu se vykáskati uspokojením svých spojenců a snad se díti bude některým, jako dříve se polenci Mead z Washington Co., kteří kdysi obehdy jel doma na prádelny, byl by málem od lidí oběšen, proto že hlasoval pro povolení peněz ke stavbě kapitoly. Že by bylo lepší pro stát, kdyby všude se bylo toto zasedání ani neodbylo, je jisto; neb ne prospěšně se nevydálo; jen to, že je státní pokladna vyprázdnila. Aspoň pokladník nebude mít starost, kam by to psířil.

Dnes provedl rozpočet pro všeobecné vydání, v kterém zahrnuty jsou tři mnohá vydání nepotřebná. Zastlám vám předlohu rozpočtu, a které svezáte, že pro pět let 2 roky povoleny jsou pro vydání guverněra \$2 500, sekretáře státu 1 950, auditora 1 100 pokladníka 750, superintendenta veřejného vyučování 4 600, právního zástupce 1 450, komise veřejných posemek a budov 2 550, nejvyšší soud státní 10 874, knihovnu státní 1 675, výbor pro veřejné posemky a budovy 3 125, výbor pro posemky a jmění školní 5 600. Všechny tyto částky předchází jsou pro běžné výlohy, mimo platů úředníků, který zákonem je ustanoven. Pro kádníci povoleno \$60 000, pro blísnec \$54 000, pro ústav hluchoněmých 12 500, pro ústav pro slepce 10 900, pro státní normální školu 23 200, na světlé a teplo kapitoly 2 800, pro státní universitu 50 000. Pro romantické výlohy, v čem zahrnuty jsou tři rozličné položky za let minulých obnáší 113 285 dol. Mezi mnohými jinými, byl nám též podán návrh, aby bývalému pokladníku McBride odpuštěno 6 700 dol. které se nedostávají. On totiž ty částky psířil a špekuloval se mu špatně provedla. Věk návrh ten neprošel a jestli úředníci budou konat svou povinnost, bude musit McBride dosazovat. Bob Stoutovi také má stát platit veškerou částku za pár let drobné kamene, který mu odpadl když stavěl kádnici. Je dávno známo, že jest darebák a přece mu chci dát kontrakt ještě na 6 roků a ještě mu povolit aby sem bral vězně z celé Ameriky a pak nám je tu na svou bodu propustil, až jejich čas vyprší. Chudí lidé zde moc nahkají, že jim Stout běže práci, neb všechna těmá se ve vězení provozují, ba i prádlo z města běžou. Dříve se zde mnozí lidé živilí romantickou podobnou prací, to však nyní konkurence vězňů přestalo.

Opravní škola, totiž vězení pro mladé zločince, má se stavět v Kearney. Návrh k sestavení výboru k povazování přístěbovalstva neprošel. Mý návrh ohledně státní pí klíčících strojích prošel a stal se zákonem. Bylo o něm mnoho řečí, však prošel přec. Abych jej vysvětlil podotýkám, že byl dřív zákon, že státní u mlátičích strojích musí být ukryty v boxův. Zákon ten žádný nezachovával, neb byl úplně zbytečný. Já také měl mlátič mlínu a mlátič jsem pro souceda Čecha, který mi ostal dlužen \$250.00 a nechtěl zaplatit. Já jej žaloval, ale soudce rozhodnul, že jsem přestoupil zákon, jelikož jsem neměl boxnu na státních a já propal a ještě jsem musil dát \$10.00 útrat. Patrně z toho, že zákon ten byl dobrý jen pro darebáky a proto jsem dělal návrh, aby byl odvolán, což se též stalo. Přece mně to stojí za to, že jsem byl zvolen, abych mohl takový zlodějský zákon zrušit.

Všera se jednalo o to, aby jsme měli zřískáti zasedání, aby se mohla dohotovit revize zákonů. Revize ta stojí již 40 000 a pakli to zůstane teď nedokončeno, zůstane to ničem a ty peníze jako by vyhořeli. Guvernér tomu nechce, aby prý to bylo ponecháno k příště zasedání.

Právě dnes jsme povolili 7000 na zemšanaleckou komisii, která má proslout stát a jeho pduc. Tři prošel zákon, kterým se zaporidaji stitit koruptce po 5 roků. Teď si musí dát každý pozor, aby nezaplatil hodnou pokutu. Myslí se zákon ten bude dobrý, neboť koruptce kolem farmy jsou moc prospěšné a lidé je imahem stíleli. Dnes se u nás též jednalo o sparkovém zákonu proti izalezniem a byl na neznitě odložen, což jest totiž jako pro vickýky, neb uť není čas, aby se o něm náležitě porokovati mohlo.
H. A. Fisher.

Nebraska jak jest.

(Ost. ang. zpr. od L. D. Strona.)
(Překlady.)
TANV.
Všeobecně převládá náhled, že stát tento jest příliš vzdálen od běžeh morského, než aby z úspěchem mohl se tu obiti pěstování; To však jest klam, jak skutečnost poukazuje. Dobrá poptávka po plnění Nebraskě, levná ceny za dovozu na východ, který čtyry velké dráhy sáznou a poměrně lehká a lacná pěstování spojili se, aby učinily pěstování plodin výnosným. Západní teritorie spotřebují valnou část plodin, jakož i másla, vajec, drůbeže a masa a spotřeba tato srážá a vývinem hornických krajín západu. Trh na dobytek hověsí, vepřový i skopový poskytuje Chicago a rolníci uť se vyvážeti méně obilí a více masa. Trh na ovce je neobmelený. Vejce a drůbež postlají se a velké části na pacifické pobřeží. S odbytem v krajních hornických na západě, dobrým trhem v Chicagu na východě, St. Louis a Galvestonu na západě nebude nikdy chyběti Nebrasc na přiležitosti k zpeněžení svých plodin a výrobků.

DRÁHY.

Před 12 roky sotva jediná mlitratá probíhala stát tento. Nyni jede se v Nebrascě po 1235 mílech dráhy. Union Pacific jest nejdelší z nich; probíhá 456 mil. Její vanik a provedení jest jednou z nejdůležitějších události v dějinách pokroku Soustátí. Nejen že dráhou tou spojena obě pobřeží, ona stala se též hlavním pojátkem mezi Eyrpou a Asii. Dráha ta vede podél páchného Platte údolí v celé délce a jest jednou z nejlépe zařizených dráh na západě. V Omaze pojí se s Chicago Burlington & Quincy, Chicago & Northwestern, Chicago Rock Island & Pacific, Kansas City, St. Joe & Council Bluffs, Sioux City & Pacific, Omaha & Northwestern a Burlington & Missouri River v Neb. Ve Valley pojí se s Elkhorn Valley a ve Valley s Omaha & Republican R. Tato posledněji vystavěna byla během minulých dvou let a běží z Valley na U. P. dráze skrze Saunders a Butler Co. Nejhlavnější stanice jsou Wahoo a David City.

Burlington & Missouri dráha počíná vlastně v Plattsmouth, kdež pojí se s C. B. & Q. a K. C. St. Joe dráhou. V Oresopolis pak pojí se odčítím v Omaze končí. Očtív toto bude v budoucnosti hlavní trati, neboť dráha ta stáví v Omaze své hlavní átadovny. Z Oresopolis vede dráha ta přes Lincoln do Kearney, a Plattsmouth do Kearney obnáší 190 mil. Poděl se jsou četná květoucí městečka, jako Lincoln, kapitola státu, Ashland, Crete, Hastings a jiná. Společnost ta zvala v loni 1872 ve svou správu dráhu Nebraska, vedoucí z Brownville přes Lincoln a Seward do Yorku, 181 mil. Hastings & Republican Valley stáví se od téže společnosti a jest dohotovena s Hastings do Bloomingtonu—575 mil.

St. Joseph & Denver počíná v St. Joe a končí v Denver. Nebraskou běží 88 1/2 mil skrze Jefferson, Thayer, Neekolls, Clay a Adams Co. V Hastings pojí se s B. & M. dráhou. Atchison & Nebraska dráha počíná v Atchison a končí v Lincoln. Nebraskou probíhá 110 mil a sice skrze Richardson, Pawnee, Johnson, Gege a Lancaster okresy. Lincoln pojí se s B. & M. a právě nyní koná přípravy k stavbě odčítí s Firth (se 10 mil

Jižně od Lincoln) přes Crete do Columbus na U. P. dráze.

Omaha & Northwestern počíná v Omaze a končí v Tekamahu—47 mil. V Blair pojí se s dráhou Sioux City & Pacific, která spojuje místo to s Fremont—36 mil. Z Fremont do Winer vede Elkhorn dráha údolím stejného jména. Nejhlavnější stanici na dráze se té je West Point, která stibuje se s státní mostem tovrnickým.

Covington, Columbus & Black Hills jest jediná ákovraťová dráha, běhící z Covington do Ponca, 26 mil. Stavba několika nových a prodloužení jiných dráh jest navržena a bude v nejbližší budoucnosti provedena.

DĚLNÍ A DÁNÍ.

Státní dluh obnáší, \$599 667.55, však může amesčen býti hotovostí, která v pokladně se nalézá. Obyvatelstva bylo z jara 1878, die státní okresních asesorů, 313 841, tak že díleho připadalo na každou hlavu \$1.90. Během roku 1878 rozmnožilo se obyvatelstvo skoro na 400 000, tak že nyní připadá jen asi \$1.50 na hlavu. Z toho jest patrné, že celý dluh státní jest menší, než jsou dluhy okresní v mnohých okresích státě vchodních. V roku 1867 odhadoval se majetek ve státu na 30 milionů; v roku 1868 na 74 milionů. V těchto 11 letech vystavěl stát kádnici, blásnice, áctary pro hluché, němá a slepá a kapitoly a zaplatil za stavby tyto, s nichž většina jsou velmi nákladné. Kdežto mnohá státní na východě v letech těch upadly v dluhy, provedl stát tento ony stavby a stoil při tom v dobrém stavu finančním. Příklad to, není jest hoden následování starších států. Místní obecní dluhy jsou obilné jen v málo místech, kde udilenní subverní dráham, stavby mostů a. t. p. až do plitlosti vedeny. Větší díl okresů má pouze mírné dluhy, kteréž by spicaceny býti mohly rázem, kdyby se dlužné daně zaplatily. Některé okresy jsou zcela bez dluhu a jiné mají i přebytek v pokladně. Následující jest výčet z taxávních zákonů Nebrasky:

Daně na nemovitý majetek spočívá na majetku. Odhadování majetku movitého, i nemovitého počíná prvním březnem a daně uloženy platí se pětiletí rok. Do 1. května každého roku mají být zapláceny daně za rok předcházející; po 1. květnu žitá se úrok 1 procento měsěně. Do prvního pondělka v listopadu musí být daně zapláceny. V ten den počte okresní pokladník nabizeti prodané pozemky za taxy. Prodaný na daně pozemek lze zpět koupiti do dvou roků s přirážkou 40 procent ročně á úraty. Vyjmut od daní jest majetek Spoj. státě, státní, obecní, veřejný a spolko- vý.

Dlužníci jsou chráněni zákonem do značné míry. Pro dluhy nemůže se prodati dlužníku dobytek jeho obnášející 160 akrů, neb lot a domek jeho v kterém bydlil, pakli nepřesahuje majetek ten cenu 2000 dol. A neb za 500 dol. majetku nemovitého.

Kněžská msta.

Sděljuje se nám z Kellnersville, ve Wisconsinu následující: V očném listu Vašem uveřejněn dopis p. Stobra a pak dopis p. Harbážka z Kansas, objasňující "lečhtné" skutky faráře Malého. Udání pana Stobra nezakládalo se záplna na pravdě, avšak udání pana Harbážka jest podstatné.— Nahlédnete sami sebou, že tyto dva dopisy velebnému pánovi mnoho vhod nepřihly, a sotva že se mu první neděli příležitost naskytla, ulevil svému křesťanskou láskou přepiňnému srdci, vysvějuje co nejhorlivěji své ovečky shromážděné v chrámu, aby Váš list — neodbíraly, zadržely napřed každého, kdo by se proti jeho vůli zachoval. Ptám se, měřeteli Vy za to, když uveřejnité ve Vašem ct. listě dopis toho: neb onoho pána na jeho zodpovědnost? Jest oprávněn k vůli tomu jednotlivci velebník ten aneb kdokoliv, hned celý list zadržeti a odsuzovati? Myslí, že počinání toto příliš drzí a samo sebe odsuzující;—ostatně ty "velebné" pijavky/ známé, kteří jakmile jen někde, na jejich nekálé skutky poskáká, ihned na tohoto svolávají trest sodomský a tíž sataňová, sami ale pášou stále nové nesprávnosti, ať by se jaké,

hos troua obávali. Nabažili jsme se již zde té samozpátečn jako v jiných osadách, neb nám nepříkání na ostudu... škoda, že takový náhled přichází vždy poště až když každý se zahné škody nav bude zkušenosti!

Literatura.

Minulý týden došlo nás první číslo nového českého týdeníku, vyhláho pod jmenem "Texán" v La Grango, Texas, jehož vyjítí jsme již před několika týdny předpokládli. Vydatelcem jest p. Glickeman, redaktorem p. Hunt. Stojí ročně \$2.50. V proslova svém uvádí, že hlavně k ožiti bude zájmů státu toho a v politice bude zcela neodvážím. Přejeme podnikovi tomuto se srdce záru. Zájmy státu Texas a zejména zájmy krajíná nálich tam bydících, jichž počet, die Texána, na 30 000 se pšíř vyžadují toho, aby reprezentovány byly listem českým a doufáme, že o dokáž tamějších dostane se listu novému všeobecně podpory a přísně. Myslíme, že již z toho obvodu, že mohou být hrdi na to, že mají ve státu svém českého listu, měli by každý z nich státi se odběratelem a podporovat tak podnik, který jim pouze prospěch přináseti může. Doufáme, že co politiky se tře, přířlí se list ten programu svého, v proslova vyloženého a zřetane v skutku neodvážím a nebude následovat příkladu nálich ostatních li—neodvážích.

"Oavšty", listě pro rozhled v umění, vědě a politice, vydávaných od Vác. Vířka, došlo nás číslo ún. rově, a následujícím obsahem: Slovanské hnutí mezi Poláky r. 1800—1830. — Afghaništan. — Tři školní hry Komenškého. — Dvoje dějiny Husitské. — Pokroky v pivovarství. — Morlákovy perly. — Bledné duše. — Nové píseničnictví. — Brachyvogel a Gutakov. — Drobné správy. — Úmrtí. Oavšty vychází v Praze, v Ostrovní ul. č. 6 a stojí tam 6 z. 60 kr. ročně.

Pojištění proti škodám krupobitím.

PURPLE LANE, Neb. 19. února Panu red. P. Z.
Z Newton se mi otmánuje, že se tam utvořilo nové družstvo, kteréž 13 úřd žitá a je naděje, že se více úřd připojí.

Do útadu jsou zvoleni následující: Vác. Ingerle předseda, Mat. Valia jednatel, Vác. Matoušek výbor. Kdeby krajané do spolku přistoupit mñili bylo by dobře, kdyby vše jmenované družstvo následovali. Jelikož je naděje, že nám v bruku jaro nastane a s ním rolníkům polní práce, bylo by nejlépe než práce nastane, by se družstva zakládaly. Někteří údově družstva Newton si stěžují, že až dožst náhrady na škody neodbrželi. Je tomu přes dva měsíce, co byl rozpočet uveřejněn tedy navby údově dosti vědomosti, by své povinné částky zaplatili.

Pan jednatel družstva Newton jest řádán, by veřejně oznámil z kterého družstva peníze na škody dosud neodbržel; dále, by co nejdříve kvitanice odeslal, jelikož je na žase, by byly úty uveřejněny. P. p. jednatel, kde dosud peníze na škody nemají sebrané, necht proti liknavým údům kteří dluhují, die stanou zakročiti. Pakli tak nečiní, lze to považovati za známku, že nepohodným údům nadřuzjí. V áctě

J. Hanzl, Feditel.

Jestě jednou!

Žádám ještě jednou všechny kteří mñ dluhují, aby se se mnou vyrovnali. Potřebuji nutně a ve lice, jak každému známo a věru nerad bych byl přinucen k přešedění, že ti jež jsem považoval za poutivé rodáky, jsou darebáci.
F. Vodička.
Omaha 22. února 1879.

Listárna.

Několik důležitých dopisů, jako od p. D. z W., p. K. z W., p. Š. z D. a jině musili jsme pro nedostat-ek místa odložití na příště.

Týdní přehled obchodní.

CHICAGO, 24. února 1879.
Obilní obchod v minulém týdnu byl živý a vador tomu, že v Chicago samém leží ve skladech zásoba 7 464 000 halilů pšenice, přece ještě cena její stoupá. Trh, jak snad většně známo bude, ovládnán jest bloučkem bohatých kapitalistů, kteří cenu ve výši udržují.

Dobryetk hověsí měl dobrý odbyt a nejlepší stáda prodávají se za lepší cenu. Poplach v Angliiku, že by dobytek americký trpěl plieni nákazou, již ustál a v zásikách se pokračuje. Tento obor obchodu srážá úžasně. V roku 1876 vyvezlo se 15 milionů liber hověšiny do Angliiku, v loni 52 milionů liber. Živého dobyteka vyvezlo se v loni se Soustátí a Kanady 86 430 kusů.

Veštového dobyteka přivážlí se do Chicogo.ám dáno tím méně a nejlepší kusy jdou dobře na ods byt za ceny vyšší.

Pšenice první tří. 2. dostouplla během týdne ceny 92@92 1/2, a kterouž cenu se v sobotu prodávala. Smlouvy na dožání v dubnu uzavřány za 93@93 1/2.

Kukulice nejlepší prodává se též lépe, za 3 1/2.

Jeřmen v minulém týdnu opět poštěk odstoupnul a prodává se za 41@42. Másto nejlepších dráh se stále nedostává a za takové dostávají se dobré ceny, — 18 až 27c. lib.; obyčejné až špatné prodává se od 5 do 10c.

Vejce křídly snatně v ceně a prodávají se nyní za 12@13c. tucet.

Zabítá prasata dosud se v ceně toli a prodávají se za 4,00@4 50 100 lib.

Kůže jsou v hojně zásobě a ceny chabé. Lehké vyčištěné za 7c. těžké za 6 1/2@6 1/4 lib. Vepřového dobyteka živého; ti-veleno v tom týdnu 194 571 kusů a vyvezeno 39 156. Ceny byly jak nálehuje: Dobré až nejlepší kusy \$1.00@1.25, mřcháné 3.65@4.00, dobré lehké 3.80@3.90, špatné 3@3.80.

Dobryetka hověšiny přivezeno v týdnu minulém 22 932 a vyvezeno 13 133 kusů. Ceny jsou jak následuje:

Table with 2 columns: Type of wool, Price per pound.

Olej svatého Jakuba jest nejjisti státní prostředek proti bolení zubů, a protož ho všem trpícím odporučujeme. "Po druhém natření tváře a přiložení koucky bavlnky amoněné v svatojakubském oleji na bolavý zub, přestaly veškeré bolesti." píše pan L. Engelke z Morroe, Wis.

Díkůvzdání!

S bolnou upomínkou vzdáváme srdečné díky rodákům omazským, kteří v naší nepřítomnosti doprovedili doceru a sestru naši Annu Kmentovou k poslednímu odpoušku. Antonín } bratři. Ant. a Marie }
Ján }
František } Kment
Marie } truchlíci
Františka } sestry. }
Josefa } rodiče.

DO SALINE CO.

Hostinec a stravní dům. F. JELINKA, v Crete, - - Neb. Pám hostě domácí i cestující, stravníci, obsluženi budu co nejlépe v každou dobu. (odžn.)



Nový a zlepšený HOWE šicí stroj. Prodává M. ČADA. v CRETE NEB. Více než milion se jich užívá. Hodí se k veškeré práci, domácí i tovrnické, k šiti kůže i látek.

DO WILBER, NEB. Hostinec. M. B. HOKUFA. jeat vždy zásoben dobrým ležkem i všeho druhu lihovinami, dostálky a t. d. Jest též úplně a pohodlně zařizen pro stravníky a cestující, a hosty přespávající, kteří v každou dobu nejuhotaňji pohostění budou. Trhy na dobytek odbývají se před tímto hostincem každou první sobotu v městě. Všechny k hojně návštává ave, k službám ochotný (94—) M. B. HOKUFA.

A. J. Hanyš

Wilber - Nebraska. Má na skladě látky oděvní; hotoví všeho druhu oděv na ka kásku, vkasné, die mody a lacino. Nejprapravnější ČESKÝ HOSTINEC. CRETE, - - NEB. Jest hostinec Frant. Neděly. na Main Ave., blízě i3. ulice. Nákladní (sd)ňj dům, nejkvostnější zařizení, nejlepší nápoje, dortňky atd., dva nejoblíbenější kuzielčny a co nejhlavnější: nejuhotaňjší hostinec. Každý se může o pravdě toho přeovědit, když navštíví F. NEDELU.

Pul milionu

AKRŮ POZEMKŮ DRÁHY B. & M. R. R. v Neb. prodáno bylo během roku 1878. Jíž méně než

JEDEN MILION

nejlepších pozemků v Nebrascě nabízí dráha tato na prodej. Lidé různých národností jen jen se hrnou a kupují pozemky tyto, přeovědčivše se, že pozemky tyto jsou nejlepší.

Jděte vy, a žitě podobně! Ne- nechte se másti tlachem demagogů, kterým se jedná o to, aby vás na východě udrželi a do krve vysáhlí: Pojd'te a přesvědčte se! Pojd'te dokud máte příležitost koupiti pozemky LACINĚ A DOBRĚ! V severní Nebrascě, blízě dráhy U. P. prodáváme pozemky za 1 až 4 dol. akr na 10 let na čekanou při 3 procentách úroku. Za hotové se 40 procenty srážky. Rovněž velké výhody poskytneme v jižní Nebrascě. Pište si o obžněnky na A. E. TOUZALIN, Lincoln, Neb. neb v Feři české na V. L. VODIČKU, Omaha.

Česká lékárna. Wilber - - Nebraska. Léky, lučebniny, barvy a oleje. papír na stěny, sklo do oken, patentované medicíny A SLOVEM VĚK, co obyčejně v obchodu materialistickém na skladeš se chová. Kupsjeme od Tolman & King, z Chicogo, velkoobchodník s materialiem Čistú vína a likéry, k účelněm lékářským. Recepty pečlivě se připravují v každou hodinu ve dne neb v noci